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Αθήνα, σήµερα στις 10 Δεκεµβρίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 17.59’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Από το σηµερινό δελτίο επικαίρων ερωτήσεων δεν θα συζητη-
θούν οι ακόλουθες επίκαιρες ερωτήσεις λόγω φόρτου εργασίας
του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Πολάκη:

Η δεύτερη µε αριθµό 200/3-12-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυ-
ρίδωνος - Αδώνιδος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Αναφορικά µε το ραδιοφάρµακο».

Η τρίτη µε αριθµό 192/30-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό
Υγείας, µε θέµα: «Καθυστερήσεις στη διακοµιδή ασθενών από
το ΕΚΑΒ σε Μονάδες Εντατικής Θεραπείας λόγω έλλειψης ιατρι-
κού προσωπικού».

Η πρώτη µε αριθµό 201/3-12-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Δράµας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Δηµη-
τρίου Κυριαζίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Δηµιουργία
Τµήµατος Βραχείας Νοσηλείας /Ογκολογικής Κλινικής στο Γε-
νικό Νοσοκοµείο Δράµας».

Η τέταρτη µε αριθµό 210/4-12-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε τις επιπτώσεις στη λειτουργία των υπηρεσιών και των συνθη-
κών εργασίας σε υπηρεσίες του Βενιζέλειου Νοσοκοµείου από
την πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στα πρώην κτήρια του Πανεπι-
στηµίου Κρήτης στις 23 Σεπτεµβρίου.

Η όγδοη µε αριθµό 190/27-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λά-
ρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου
Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλή-
µατα του Γενικού Νοσοκοµείου Λάρισας.

Η δωδέκατη µε αριθµό 191/27-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Προβλήµατα στη λειτουργία του κέν-
τρου Φυσικής Ιατρικής και Αποκατάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) Αµφιλο-

χίας».
Επιπλέον, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενη-

µερώσω ότι δεν θα συζητηθούν οι ακόλουθες ερωτήσεις λόγω
απουσίας του Υπουργού Οικονοµικών κ. Τσακαλώτου στο εξω-
τερικό:

Η τέταρτη µε αριθµό 208/4-12-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τους απολυµένους
εργαζόµενους των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΕΑΣ) Λά-
ρισας, Ελασσόνας, Φαρσάλων. 

Η δεύτερη µε αριθµό 203/4-12-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η σκοπιµότητα και η µεθόδευση της
µεταφοράς στο υπερταµείο κατ’ απαίτηση των δανειστών πε-
νήντα ενός ακινήτων του δηµοσίου στον Δήµο Πύργου». 

Η τρίτη µε αριθµό 209/4-12-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε την εκχώρηση της ακίνητης δηµόσιας περιουσίας σε
Εταιρεία Ακινήτων του Δηµοσίου (ΕΤΑΔ) – Ταµείο Αξιοποίησης
Ιδιωτικής Περιουσίας του Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ).   

Η µε αριθµό 2932/31-10-2018 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωρ-
γίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό  Οικονοµικών, µε
θέµα: «Αποδέσµευση του Δηµοτικού Κλειστού Γυµναστηρίου
“Νίκης 2ου Λυκείου” Αγίας Βαρβάρας από το υπερταµείο». 

Επίσης, θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι δεν θα συζητη-
θούν οι ακόλουθες ερωτήσεις λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων
της Υπουργού Προστασίας του Πολίτη κ. Γεροβασίλη:

Η πέµπτη µε αριθµό 110/29-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μά-
ξιµου Χαρακόπουλου προς την Υπουργό Προστασίας του Πολί-
τη, µε θέµα: «Νέα έξαρση των κρουσµάτων βίας από περιθωρια-
κούς χώρους».

Η έκτη µε αριθµό 177/22-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς την Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αυξηµένη παραβατικότητα στον Νοµό
Σερρών και υποστελεχωµένη η Διεύθυνση Αστυνοµίας Σερρών».

Η δέκατη τρίτη µε αριθµό 175/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Διαµάντως Μανωλάκου προς την
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Για τις συνεχιζόµε-
νες δολοφονικές επιθέσεις φασιστοειδών απέναντι σε µετανά-
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στες εργάτες στους Δήµους Αχαρνών και Φυλής».
Η δέκατη τέταρτη µε αριθµό 159/16-11-2018 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Β’ Θεσσαλο-
νίκης κ. Γεωργίου Λαζαρίδη προς την Υπουργό Προστασίας του
Πολίτη, µε θέµα: «Διερεύνηση ευθυνών για τον χειρισµό και την
εξέλιξη των ερευνών στις Βουλιαράτες».

Θα ήθελα να σας γνωστοποιήσω, επίσης, ότι δεν θα συζητη-
θούν οι ακόλουθες ερωτήσεις λόγω φόρτου εργασίας της Υφυ-
πουργού Οικονοµικών κ. Παπανάτσιου: 

Η έβδοµη µε αριθµό 183/26-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου της Βουλευτού Καστοριάς της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Μαρίας Αντωνίου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Με-
γάλη ζηµία του ελληνικού δηµοσίου λόγω της µη µεταστέγασης
της ΔOY Καστοριάς».

Η δέκατη µε αριθµό 178/23-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Θα προστατεύσει τελικά το
κράτος τους συµπολίτες µας ιδιοκτήτες κατοικιών, που ταλαιπω-
ρούνται από άδικες διεκδικήσεις του δηµοσίου, οι οποίες προ-
βάλλονται µέσω της κτηµατογράφησης;».

Δεν θα συζητηθούν οι ακόλουθες ερωτήσεις λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Υγείας κ. Ανδρέα Ξανθού, καθώς βρίσκεται εκτός
Αθηνών:

Η ένατη µε αριθµό 184/26-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιά-
σονα Φωτήλα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Πρωτοφανής
αύξηση των κρουσµάτων και θυµάτων από τον ιό του δυτικού
Νείλου». 

Η ενδέκατη µε αριθµό 186/26-11-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Οριακή η κατάσταση στο Εθνικό Σύ-
στηµα Υγείας».

Κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι
η Επιτροπή Κανονισµού της Βουλής καταθέτει την έκθεσή της
στην πρόταση του Προέδρου της Βουλής των Ελλήνων: «για την
τροποποίηση του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Κοινοβουλευ-
τικό) και της υπ’ αρ. 7876/6041/25.11.2002 (ΦΕΚ 1502/Β’/2002)
απόφασης του Προέδρου της Βουλής».

Επίσης, η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων και η
Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτουν την έκ-
θεσή τους στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και του Υπουρ-
γείου Οικονοµικών: «Κατάργηση των διατάξεων περί µείωσης
των συντάξεων, ενσωµάτωση στην Ελληνική Νοµοθεσία της Οδη-
γίας 2016/97/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-
λίου της 20ης Ιανουαρίου 2016 σχετικά µε τη διανοµή ασφαλι-
στικών προϊόντων και άλλες διατάξεις».

Τέλος, δεν θα συζητηθούν οι ακόλουθες ερωτήσεις:
Η δέκατη πέµπτη µε αριθµό 99/24-10-2018 επίκαιρη ερώτηση

δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνι-
κής Άµυνας, µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της
στρατιωτικής θητείας».

Η δέκατη έκτη µε αριθµό 55/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς την Υπουργό
Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση
στο κέντρο φιλοξενίας προσφύγων στο Σκαραµαγκά».

Η δέκατη έβδοµη µε αριθµό 2/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς την Υπουργό Προστα-
σίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αναίτια βία άσκησε η ΕΛ.ΑΣ. στη
διαδήλωση της Θεσσαλονίκης που διεξήχθη ενάντια στη Συµφω-
νία των Πρεσπών».

Εισερχόµαστε στη συζήτηση της µοναδικής για σήµερα επί-
καιρης ερώτησης που θα απαντηθεί. Είναι η πρώτη µε αριθµό
204/ 4-12-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Α’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικο-
λάου Φίλη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Αν-

θρώπινων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Άµεση νοµοθετική πρωτοβου-
λία για την τροποποίηση του ν.1608/1950 περί καταχραστών του
δηµοσίου». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Καλογήρου.

Τον λόγο έχει ο κ. Φίλης για δύο λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αφορµή για τη σηµερινή επίκαιρη ερώτηση

είναι η πρόσφατη καταδίκη της συµπολίτισσάς µας, της καθαρί-
στριας, σε δεκαετή φυλάκιση µε βάση τον νόµο περί καταχρα-
στών του δηµοσίου. 

Εξαίρω εξ αρχής την ευαισθησία µε την οποία χειριστήκατε
και εσείς και η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου το πρόβληµα
αυτό. Βεβαίως, δεν αίρονται τα προβλήµατα που αφορούν τον
ίδιο τον νόµο, έναν νόµο µιας προηγούµενης εποχής, που δηµι-
ουργούν ένα σοβαρό κοινωνικό πρόβληµα µε δεδοµένο ότι εκ-
κρεµούν και άλλες αποφάσεις για πολυετείς καθείρξεις εις
βάρος συµπολιτών, οι οποίοι κατηγορούνται για κακουργηµατική
απάτη και πλαστογραφία εις βάρος του δηµοσίου.

Τα δικαστήρια στηρίζονται στην υπ’ αριθµόν 196/2015 από-
φαση του Ζ’ Ποινικού Τµήµατος του Αρείου Πάγου, το οποίο νο-
µολόγησε ότι: «Ναι µεν δεν υπάρχει βλάβη όταν η ζηµία που
επήλθε από την απατηλή συµπεριφορά του εξαπατόντος ισο-
σταθµίζεται από µία ισάξια αντιπαροχή η οποία περιήλθε στον
εξαπατηθέντα από την πράξη την οποία αυτός παραπείστηκε να
διαπράξει, πλην όµως αυτό προϋποθέτει ότι η αντιπαροχή είναι
νόµιµη». 

Πρόκειται για ερµηνεία σκοπιµότητας και µόνο. Για τα πλαστά
πιστοποιητικά δεν γίνεται δεκτό ότι οι παρανόµως προσληφθέν-
τες έχουν αξίωση για την καταβολή των µισθών µε βάση διατά-
ξεις περί αδικαιολογήτου πλουτισµού, όπως ισχύει άλλωστε κατά
πάγια νοµολογία στις περιπτώσεις άκυρης σύµβασης εργασίας
για οποιονδήποτε λόγο.

Με βάση αυτή τη νοµολογία του Αρείου Πάγου, καταδικάζον-
ται σε πολυετείς φυλακίσεις και µε τον νόµο, που ισχύει βεβαίως,
τον ν.1608/1950, συµπολίτες µας και θεωρείται αµάχητο τεκµή-
ριο η χρήση πλαστών εγγράφων κατά τον διορισµό στο δηµόσιο.
Άλλως, απόδειξη ότι το ύψος της ζηµίας του δηµοσίου από την
πρόσληψη του δράστη ισούται πάντοτε µε το σύνολο των απο-
δοχών, που του καταβλήθηκαν και οι οποίες εάν υπερβαίνουν το
ποσό των 150.000 ευρώ –και αυτό πάντοτε ισχύει- οι προσλη-
φθέντες διώκονται σύµφωνα µε τον νόµο στον οποίο αναφερθή-
καµε και τελικώς καταδικάζονται. Ελάχιστο της ποινής είναι δέκα
χρόνια κάθειρξη και εγκλεισµός στη φυλακή. 

Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, είναι προφανές ότι µε αυτές
τις νοµικές κατασκευές προσβάλλεται βάναυσα το περί δικαίου
αίσθηµα και καταλήγουν στις φυλακές άνθρωποι, που συνήθως
είναι χαµηλόµισθοι και χαµηλού, επίσης, οικονοµικού επιπέδου. 

Με το ν.1608/1950 ήθελε ο νοµοθέτης να τιµωρήσει ουσια-
στικά τα οικονοµικά εγκλήµατα του λεγόµενου «λευκού κολά-
ρου», µε παράνοµη ωφέλεια µεγάλου ύψους και µε χρήση ιδιαι-
τέρων τεχνασµάτων και µεθοδεύσεων, κατά κατάχρηση δε σχέ-
σεων ιδιαιτέρας εµπιστοσύνης. Καταντήσαµε ο νόµος αυτός να
ισχύει εις βάρος απλών φτωχών ανθρώπων, που έχουν διαπράξει
αδικήµατα και πρέπει να τιµωρηθούν, αλλά όχι κατά τέτοιον
τρόπο εξοντωτικό. 

Ρωτώ, συνεπώς, τον κύριο Υπουργό, εάν πρόκειται να αναλά-
βει άµεσα νοµοθετική πρωτοβουλία και ποίου περιεχοµένου,
ώστε οι διωκόµενοι να τιµωρούνται µεν, αλλά όχι µε την επιβολή
εξοντωτικών ποινών του ν.1608/1950, να ισχύσει επιτέλους η
αρχή της αναλογικότητας, όπως ισχύει για όλους τους νόµους
και για όλους τους πολίτες και εάν προτίθεται η Κυβέρνηση,
πέρα από την ευαισθησία που επέδειξε, να εισέλθει στο κρίσιµο
θέµα της διατήρησης αυτού του αναχρονιστικού πλαισίου, το
οποίο, όπως εφαρµόστηκε και από τη δικαιοσύνη, µας θυµίζει
την αρχαία παραβολή, σύµφωνα µε την οποία η δικαιοσύνη µοι-
άζει µε έναν ιστό της αράχνης, απ’ όπου περνάνε γιατί τον σπάνε
τα ισχυρά έντοµα, αλλά πιάνονται σε αυτόν τα ασθενή και µικρά
έντοµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ο κύριος Υπουρ-
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γός έχει τον λόγο, κατά τον Κανονισµό, για τρία λεπτά. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Φίλη, ευχαριστώ για την
ερώτηση. Είναι µια ερώτηση ουσιαστική, η οποία –κατά τη γνώµη
µου- δεν προκύπτει µόνο περιπτωσιολογικά, απ’ αυτό δηλαδή
που συνέβη και απασχόλησε την κοινή γνώµη, στην τελευταία
περίπτωση στην οποία αναφερθήκατε. 

Είναι πάγιος και διαχρονικός ο προβληµατισµός, ο οποίος έχει
αναπτυχθεί από τον νοµικό κόσµο της χώρας, από τις δικαστικές
ενώσεις, από τους δικηγορικούς συλλόγους, από την ακαδη-
µαϊκή κοινότητα, αναφορικά µε τα προβλήµατα που έχουν προ-
κύψει κατά την εφαρµογή ενός νόµου, που πραγµατικά είναι
αναχρονιστικός και ασφαλώς χρειάζεται εξορθολογισµό. Ο εξορ-
θολογισµός προκύπτει από την εµπειρία πέντε και πλέον δεκαε-
τιών, από τότε δηλαδή που ξεκίνησε να εφαρµόζεται ο νόµος
περί καταχραστών του δηµοσίου.

Σε σχέση µε την περίπτωση, επιφυλασσόµαστε και ασφαλώς
το καταλαβαίνετε και εσείς πρώτος, διότι υπάρχει µια διαδικασία,
η οποία είναι ακόµη ανοικτή. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, η
υπόθεση αυτή εκκρεµεί ακόµη ενώπιον του Αρείου Πάγου, όσον
αφορά στη συζήτηση της αιτήσεως αναιρέσεως που έχει ασκή-
σει η εν λόγω κατηγορούµενη. 

Συνεπώς, και εγώ προσωπικά, αλλά νοµίζω ότι το αντιλαµβα-
νόµαστε και όλοι, πέραν του κοινωνικού προβληµατισµού και του
κοινωνικού ζητήµατος που δηµιουργεί η υπόθεση αυτή, καθώς
και του νοµικού προβληµατισµού, ο οποίος έχει να κάνει µε την
εφαρµογή του ν.1608/50, κάτι άλλο προς το παρόν δεν µπο-
ρούµε να πούµε, πέραν του ότι πράγµατι δεν έχει να κάνει µόνο
µε την ανθρώπινη ευαισθησία και µε τον τρόπο που η κοινή
γνώµη αντιλαµβάνεται τέτοιου είδους υποθέσεις, έχει να κάνει
κυρίως –αυτό είναι το σηµαντικό- µε τις δικονοµικές εγγυήσεις.
Υπάρχουν εγγυήσεις ασφαλείας που αφορούν τους πολίτες, οι
οποίοι σε κάθε περίπτωση, σ’ αυτές και σε άλλες περιπτώσεις
µπορούν να εµπιστεύονται και τον κανόνα και τη δικαιοσύνη και
να εξαντλούν όλα τα δικονοµικά περιθώρια και όλες τις εγγυή-
σεις που τους παρέχει ο νόµος, προκειµένου να δίνουν τη µάχη
που δίνουν οι εµπλεκόµενοι σε ποινικές υποθέσεις. Αυτή είναι
µια γενική τοποθέτηση, κατά τη γνώµη µου.

Δεύτερο και νοµίζω σοβαρό, τα σηµαντικά προβλήµατα που
έχει ο ν.1608/1950 αφορούν κυρίως και όχι µόνο το ποινολογικό
µέρος. Ο βασικός προβληµατισµός, σε σχέση µε τον 1608, είναι
ότι έχουµε να κάνουµε µε έναν νόµο περί καταχραστών του δη-
µοσίου, που µε τις επιβαρυντικές του περιπτώσεις τιµωρεί µε την
ποινή της ισόβιας κάθειρξης οικονοµικά αδικήµατα. Και ο πάγιος
νοµικός προβληµατισµός είναι εάν µπορούµε να εξακολουθούµε
να έχουµε έναν ποινικό νόµο ο οποίος προβλέπει την ποινή της
ισοβίου στα οικονοµικά εγκλήµατα, δηλαδή να τιµωρούνται µε
τον ίδιο τρόπο, µε την ίδια ποινή, τα οικονοµικά εγκλήµατα µε τα
εγκλήµατα κατά της ζωής και τα εγκλήµατα κατά του πολιτεύµα-
τος. Αυτός ο αυστηρότατος τρόπος, µε την αυστηρότερη ποινή,
στα τρία αυτά αδικήµατα έχει δηµιουργήσει πολλές συζητήσεις
και έντονους προβληµατισµούς.

Το δεύτερο ζήτηµα -και µετά θα επανέλθω και στη δευτερο-
λογία σε σχέση µε το δεύτερο σκέλος της ερώτησής σας, δη-
λαδή τι προτίθεται να κάνει η Κυβέρνηση και συγκεκριµένα το
Υπουργείο, όσον αφορά στην επίλυση αυτού του ζητήµατος- έχει
να κάνει µε ένα βασικό πρόβληµα του 1608, ότι αρχικώς το πλαί-
σιο µιας κάθειρξης, που µπορεί να φτάσει τα είκοσι χρόνια κατ’
αρχήν, ορίζεται από το ποσό της ζηµίας. Και εκεί είπατε, πράγ-
µατι, ένα πολύ σοβαρό θέµα που έχει να κάνει µε την αντιπαροχή
σε εργασία και µε το πως έχει αξιολογηθεί µε απόφαση του
Αρείου Πάγου το 2015. 

Ανοίγω παρένθεση και σας λέω ότι αυτή είναι η νοµολογία.
Αυτό δεν σηµαίνει ότι όλα τα δικαστήρια κινούνται µε τον ίδιο
τρόπο. Πράγµατι –και αυτό είναι ένα πολύ σοβαρό πρόβληµα-
ότι τόσο ως προς την άσκηση της ποινικής δίωξης όσο και ως
προς την τιµώρηση και την τελική υπαγωγή µιας υπόθεσης στον
συγκεκριµένο κανόνα έχουµε και διαφορετικές περιπτώσεις. Και
εδώ είναι το πρόβληµα, ότι µπορεί να διαπιστώσουµε στην πράξη
δύο µέτρα και δύο σταθµά σε περιπτώσεις οι οποίες φαίνονται
τουλάχιστον διά γυµνού οφθαλµού ή θα µπορούσαν να φαίνονται

ως παρόµοιες, γιατί ποτέ δεν µπορούµε να έχουµε και επακρι-
βώς ίδιες περιπτώσεις σε τέτοιες ποινικές υποθέσεις. 

Κλείνω την παρένθεση και σας λέω ότι το πρόβληµα, λοιπόν,
στην πρόσκαιρη κάθειρξη µέχρι είκοσι ετών είναι το ζήτηµα της
οικονοµικής ζηµίας, δηλαδή σε περίπτωση που υπερβαίνουµε τις
150.000 ευρώ. Από εκεί και πέρα, υπάρχουν ειδικές επιβαρυντι-
κές περιστάσεις, που έχουν να κάνουν µε την επί µακρόν χρόνο
τέλεση του εγκλήµατος, όπως έγινε στη συγκεκριµένη περί-
πτωση ή το αντικείµενο να είναι ιδιαίτερα µεγάλης αξίας. 

Αυτά τα δύο είναι αξιολογικές κρίσεις του δικαστηρίου. Δη-
λαδή, το τι σηµαίνει «επί µακρόν» και αν στοιχειοθετείται το επί
µακρόν και τι είναι ιδιαίτερα µεγάλης αξίας, όταν φεύγουµε από
το όριο των 150.000 ευρώ, είναι αξιολογικές κρίσεις του δικα-
στηρίου και εκεί το γεγονός ότι υπάρχει η ελευθερία του δικαστή
να αξιολογήσει το συγκεκριµένο ζήτηµα δηµιουργεί πράγµατι πε-
ριπτωσιολογικά προβλήµατα που έχουν να κάνουν µε διαφορε-
τικά µέτρα και διαφορετικά σταθµά σε αντίστοιχες υποθέσεις.

Κλείνω αυτήν την πρώτη τοποθέτηση µε µία επισήµανση, ότι
πράγµατι ο 1608 -και φαίνεται στην πράξη και γι’ αυτό είναι εξαι-
ρετικά σηµαντική η συζήτηση που θα ακολουθήσει και στο επό-
µενο διάστηµα- ασφαλώς και δεν αφορά µόνο στα εγκλήµατα
«λευκού κολάρου», ασφαλώς αφορά όλους τους πολίτες και νο-
µίζω ότι το τελευταίο περιστατικό ανέδειξε ακριβώς αυτό το πρό-
βληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Φίλη, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά, για να δευτερολογήσετε. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, όπως σωστά είπατε, είναι γεγονός ότι απειλεί-

ται µέχρι και µε ισόβια κάθειρξη µε το ν.1608/1950. Ακόµα και µε
αποδοχή όλων των ελαφρυντικών περιστάσεων, το ελάχιστο όριο
της ποινής που επιβάλλεται είναι δέκα χρόνια, δηλαδή εγκλει-
σµός στις φυλακές. Αυτό δεν µπορεί να υπάρχει για µία φουκα-
ριάρα, για έναν φτωχό συµπολίτη µας, ο οποίος µάλιστα πήρε
ένα πλαστό πιστοποιητικό ότι έχει τελειώσει το δηµοτικό και πήγε
να πιάσει δουλειά καθαριστή ή καθαρίστριας σ’ ένα νοσοκοµείο
ή σ’ έναν δήµο. Να τιµωρηθεί, βεβαίως, αλλά όχι µε δέκα χρόνια
µέσα στη φυλακή, την ίδια ώρα που όχι εργαζόµενοι, έστω όχι
παράνοµο τρόπο, αλλά διάφορα συµφέροντα οικονοµικά ει-
σπράττουν 200.000.000 και 300.000.000 ευρώ και δεν τα αποδί-
δουν στη ΔΕΗ, στο δηµόσιο και στους δήµους όπως πρέπει και
κυκλοφορούν ελεύθεροι ανάµεσά µας µε διάφορους τρόπους
που είδαµε στο πρόσφατο παρελθόν.

Επαναλαµβάνω, εδώ οι αρχαίοι ηµών πρόγονοι είναι, πράγ-
µατι, προφητικοί. Μοιάζει η δικαιοσύνη µε τον ιστό της αράχνης.
Τα µεγάλα έντοµα σπάνε τον ιστό και φεύγουν και τα µικρά τα
πιάνουν και τα «στραγγίζουν».

Είπατε ότι θα λάβετε πρωτοβουλία ενός διαλόγου. Δεν ξέρω
εάν θα είναι στο πλαίσιο της αναµόρφωσης του Ποινικού Κώδικα
ή για κάποιο ειδικό θέµα, εάν δηλαδή υπάρξει νοµοθετική πρω-
τοβουλία. Πάντως, είναι αναγκαίο να γίνει γνωστό και κατανοητό
στην κοινή γνώµη ότι ο νόµος αυτός σήµερα δεν προστατεύει το
δηµόσιο συµφέρον από φοβερούς και τρόµος καταχραστές του
δηµοσίου. Ο νόµος αυτός καταδιώκει ανθρώπους, οι οποίοι διέ-
πραξαν αδικήµατα, τα οποία ήταν ουσιαστικά αδικήµατα επιβίω-
σης από ένα σηµείο και πέρα. 

Δεν δυνατόν σήµερα, µε τέτοια έκταση ιδιωτικοποίησης δηµό-
σιων λειτουργιών -που σηµαίνει απόδοση στον ιδιωτικό τοµέα µε
τα γνωστά τεχνάσµατα κιόλας και ανέφερα την ιστορία της «EN-
ERGA» νωρίτερα- και απόδοσης δηµόσιου έργου στον ιδιωτικό
τοµέα να δείχνουµε όλο το µένος της αντιµετώπισης των κατα-
χραστών σε ανθρώπους που –επαναλαµβάνω- διαπράττουν αδι-
κήµατα, στην ουσία, επιβίωσης.

Αναµένω να δω ποια θα είναι η πρωτοβουλία της Κυβέρνησης
και -επαναλαµβάνω- µία ευαισθησία και δική σας και της κυρίας
εισαγγελέως του Αρείου Πάγου.

Όσον αφορά το ζήτηµα που αναφέρατε της αντικρουόµενης
νοµολογίας, εντάξει, τα δικαστήρια στην Ελλάδα έχουν τη δυνα-
τότητα να νοµολογούν, να εκτιµούν τη συνταγµατικότητα των
νόµων κ.λπ. -καµµία αντίρρηση-, αλλά όταν υπάρχει απόφαση
του ποινικού τµήµατος του Αρείου Πάγου, αυτό είναι µία βάση
νοµολογίας, που, δυστυχώς, αυτή η πραγµατικότητα δεσµεύει
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και τα παρακάτω δικαστήρια και πρέπει να ανατραπεί µε νοµο-
θετική πρωτοβουλία. Αλίµονο αν αφήνουµε στη δικαιοσύνη την
ευθύνη τέτοιων πολιτικών πρωτοβουλιών.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Φίλη, ασφαλώς υπάρχει νοµολογία. Πολλές φορές,

υπάρχουν αντικρουόµενες νοµολογίες. Υπάρχει και διαφορετική
νοµολογία. Επίσης, η νοµολογία του δικαστηρίου αλλάζει, αντι-
µετωπίζοντας καινούρια προβλήµατα ή κάθε φορά που µπορεί
να παρουσιαστεί ένα καινούργιο πρόβληµα.

Το θέµα, όµως, εδώ πράγµατι, το οποίο αναδεικνύεται από την
συγκεκριµένη ερώτηση, είναι τι κάνει η πολιτεία, τι κάνει ο νοµο-
θέτης και ποια είναι η νοµοθετική πρωτοβουλία που µπορεί να
πάρει µία κυβέρνηση για να αντιµετωπίσει αυτά τα προβλήµατα,
τα οποία επισηµάνθηκαν και από εσάς και από εµένα στην πρω-
τολογία.

Επιτρέψτε µου να πω ότι εγώ θα ήθελα να πιστεύω ότι τελικά
η δικαιοσύνη µπορεί να διαλύσει τον ιστό, δηλαδή να καταρρίψει
τον ιστό, µε τέτοιο τρόπο που να δηµιουργήσει -ας πούµε- µία
καθαρή δίοδο, στην οποία µπορούν οι πολίτες, τα «έντοµα» -
µικρά και µεγάλα- να περπατούν ελεύθερα.

Παρ’ όλα αυτά, µε πρωτοβουλία της Κυβέρνησης, στις 6 Νο-
εµβρίου εκδόθηκαν υπουργικές αποφάσεις µε τις οποίες έχουµε
επανασύσταση των δύο νοµοπαρασκευαστικών επιτροπών για
τον Ποινικό Κώδικα και τον Κώδικα Ποινικής Δικονοµίας. Ο χρό-
νος που έχει δοθεί στις δύο αυτές νοµοπαρασκευαστικές, αρ-
χικά, είναι δύο µήνες. Αυτό που συνεννοηθήκαµε, στο πλαίσιο
θεσµικής συνεργασίας του Υπουργείου µε τις δύο νοµοπαρα-
σκευαστικές, είναι όταν ολοκληρώσουν σε ένα πρώτο στάδιο τις
εργασίες τους, όσον αφορά και τον Ποινικό Κώδικα και τον Κώ-
δικα Ποινικής Δικονοµίας –δηλαδή, περίπου στο µήνα και κάτι
παραπάνω- να τεθούν τα σχέδια των δύο κωδίκων σε δηµόσια
διαβούλευση.

Αυτή είναι η δηµόσια συζήτηση, στην οποία αναφέρθηκα πριν.
Είναι µία δηµόσια διαβούλευση, η οποία θα εµπλέξει όχι µόνο τις
δικαστικές ενώσεις, όχι µόνο τους δικηγορικούς συλλόγους, όχι
µόνο τους πανεπιστηµιακούς, αλλά και εσάς και εµάς και όλα τα
κόµµατα, γιατί πρόκειται για µία µεταρρύθµιση, η οποία είναι
εξαιρετικά σηµαντική. Εκεί, θα πρέπει να σταθούµε µε εξαιρετική
προσοχή, σοβαρότητα και νηφαλιότητα, µακριά από οποιαδή-
ποτε -κατά τη γνώµη µου- εργαλειοποίηση στη µία ή στην άλλη
κατεύθυνση, προκειµένου από κοινού να δούµε µία τέτοια µεταρ-
ρύθµιση, η οποία δεν επιχειρήθηκε για πολλές δεκαετίες τώρα. 

Έχει έρθει η ώρα να δούµε και τον Ποινικό Κώδικα και συνε-
πώς και το θέµα του νόµου περί καταχραστών του δηµοσίου,
καθώς και να συνεννοηθούµε για το πώς µπορούµε να λύσουµε
τα προβλήµατα που έχουν ανακύψει. Βέβαια, οι εργασίες των νο-
µοπαρασκευαστικών επιτροπών πρέπει να αφορούν και άλλα ζη-
τήµατα ποινικού δικαίου κρίσιµα. Διότι µπορεί την επόµενη
εβδοµάδα να βρισκόµαστε εδώ και να συζητούµε πάνω σε µία
καινούργια περίπτωση, η οποία επίσης να έχει πολύ έντονο κοι-
νωνικό ενδιαφέρον.

Αµέσως µετά, θα υπάρχει ένα χρονικό διάστηµα περίπου
τριάντα ηµερών, όπου θα ολοκληρωθεί η δηµόσια διαβούλευση
και η διαβούλευση, βεβαίως, µε τα πολιτικά κόµµατα, προκειµέ-
νου να ολοκληρώσουµε το έργο της νοµοπαρασκευαστικής και
να µπορέσουµε να εισάγουµε τους δύο κώδικες µε τη διαδικασία
των κωδικών για ψήφιση στη Βουλή.

Κατά τη γνώµη µου, οι εργασίες αυτές θα είναι εξαιρετικά ση-
µαντικές και πολύ έντονες και θα απαιτήσουν, σε µία τέτοια µε-
γάλη µεταρρύθµιση, ένα κλίµα καλής συνεργασίας και επιστηµο-
νικής, τουλάχιστον, συναίνεσης.

Σε σχέση µε τον ν.1608 -για να γίνω πιο συγκεκριµένος-, κατά
τη γνώµη µου, το πλαίσιο στο οποίο µπορεί να κινηθεί η νοµοπα-
ρασκευαστική -και ασφαλώς αντιλαµβάνεστε ότι δεν µπορώ να
πω τίποτα παραπάνω, γιατί αυτή τη στιγµή εργάζεται η νοµοπα-
ρασκευαστική, συνεπώς αναµένουµε να δούµε ποια θα είναι τε-
λικά η πρότασή της- για τον νόµο περί καταχραστών του δηµο-

σίου είναι το εξής. Μπορεί να κινηθεί σε τρεις άξονες: 
Ο ένας θα έχει να κάνει µε την αντικειµενική, υποκειµενική

στοιχειοθέτηση των αδικηµάτων. Δηλαδή θα κληθεί να αντιµετω-
πίσει ζητήµατα τα οποία έχουν ανακύψει σε σχέση µε τον τρόπο
υπαγωγής τόσο στο αντικειµενικό όσο και στο υποκειµενικό στοι-
χείο των αδικηµάτων των οικονοµικών εγκληµάτων.

Δεύτερον, θα έχει να κάνει µε τον εξορθολογισµό των ποινών
και άλλων αδικηµάτων, αλλά ασφαλώς και των οικονοµικών αδι-
κηµάτων.

Και τρίτον -και πολύ σηµαντικό -το ξέρετε καλά ότι και στη δη-
µόσια συζήτηση, ιδίως σε σχέση µε τα οικονοµικά εγκλήµατα και
µε τη διασπάθιση του δηµόσιου χρήµατος και σε περιπτώσεις
διαφθοράς -αφορά και τον πολιτικό κόσµο και συζητήσεις που
γίνονται για τέτοιες υποθέσεις-, ο κόσµος αναρωτιέται για τα
χρήµατα. Δηλαδή ακούνε την ποινική τιµωρία, αλλά πολλές
φορές η κοινωνία απαιτεί και την αποκατάσταση της ζηµιάς που
έχει υποστεί το ελληνικό δηµόσιο από υποθέσεις βαρέων οικο-
νοµικών εγκληµάτων.

Σε αυτή την περίπτωση τώρα, σ’ αυτόν τον τρίτο άξονα, το
πλαίσιο µιας ποινικής συνδιαλλαγής η οποία θα δίνει τη δυνατό-
τητα σε κατηγορούµενους για οικονοµικά αδικήµατα να αποκα-
ταστήσουν τη ζηµία µε συγκεκριµένες διαδικασίες, συγκεκριµέ-
νους δικονοµικούς κανόνες και ο τρόπος που θα αντιµετωπίζον-
ται στις περιπτώσεις αυτές είναι ο τρίτος και πολύ σηµαντικός
άξονας, ο οποίος θα δηµιουργήσει ένα πλαίσιο εξορθολογισµένο
όσον αφορά την αντιµετώπιση των οικονοµικών αδικηµάτων.

Ασφαλώς, η τροποποίηση αυτή του ν.1608 δεν µπορεί να µη
λάβει υπ’ όψιν τους ασθενέστερους συµπολίτες µας, οι οποίοι
ταλαιπωρούνται και µπορούν να βρεθούν ανά πάσα στιγµή εµ-
πλεκόµενοι σε τέτοιου είδους περιπέτειες.

Κύριε Πρόεδρε, καταθέτω στα Πρακτικά και την υπουργική
απόφαση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Μιχαήλ Καλογήρου καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα υπουργική απόφαση, η
οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει µια επί-

καιρη ερώτησή µου αναφορικά µε το ζήτηµα που βασανίζει τη
Δράµα. Παρακαλώ να έχω τον χρόνο µου για ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έπρεπε να µου το
πείτε λίγο νωρίτερα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Γι’ αυτό ήµουν εγκαίρως, κύριε
Πρόεδρε, εδώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε συ-
νάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Μιλάµε για δηµόσια λογοδοσία. 
Την Παρασκευή που µας πέρασε υπήρχαν έντεκα επίκαιρες

ερωτήσεις, αλλά δεν απαντήθηκε καµµία και σήµερα υπήρχαν εί-
κοσι δύο, αλλά απαντάται µία, κύριε Πρόεδρε.

Το θέµα που από πλευράς µου έχει τεθεί είναι ένα ευαίσθητο,
ανθρωπιστικού περιεχοµένου ζήτηµα. Αφορά τη Δράµα και µια
αρνητική, µοιραία για τους πολίτες πρωτιά µε την έννοια του καρ-
κίνου.

Κάνω µια προσπάθεια να πάρω µια απάντηση. Πέρυσι περί-
µενα δεκατέσσερις µήνες. Απαντήθηκε από πλευράς του Υπουρ-
γού πέρυσι τον Σεπτέµβριο ότι µέχρι το τέλος του 2017 θα
εδηµιουργείτο ένα τµήµα χηµειοθεραπείας στο Νοσοκοµείο
Δράµας, προκειµένου οι δύο χιλιάδες συµπολίτες µου να µην τα-
λαιπωρούνται τουλάχιστον για χηµειοθεραπείες είτε στο Νοσο-
κοµείο της Αλεξανδρούπολης είτε στη Θεσσαλονίκη.

Βεβαίως, υπάρχει η κλινική κατά του καρκίνου στην Καβάλα.
Όµως ο ένας ογκολόγος µετακινήθηκε ερήµην του στη Θεσσα-
λονίκη και η άλλη που είναι επί συµβάσει θα αποχωρήσει, καθώς
τελειώνει η σύµβασή της. 

Περίµενα σήµερα τον Υπουργό, ο οποίος πέρυσι τον Σεπτέµ-
βριο  δεσµεύτηκε ότι µέχρι τέλους του 2017 θα εδηµιουργείτο
το συγκεκριµένο τµήµα χηµειοθεραπείας, ώστε τουλάχιστον οι
καρκινοπαθείς να βρίσκουν ένα καταφύγιο. Δυστυχώς µέχρι σή-
µερα, παρ’ ότι παρήλθαν δεκαπέντε µήνες, δεν έχει συµβεί το
παραµικρό.
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Ελπίζω την επόµενη φορά ο κύριος Υπουργός να βρίσκεται
εδώ ή εν πάση περιπτώσει, να αντιµετωπιστεί αυτό το ανθρωπι-
στικής φύσεως ζήτηµα και πρόβληµα που ταλαιπωρεί και τους
ίδιους τους καρκινοπαθείς και τους οικείους τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε,
κύριε Κυριαζίδη. 

Το θέµα έχει απασχολήσει επανειληµµένα τη Διάσκεψη των
Προέδρων. Επανειληµµένα έχει τεθεί το θέµα στην Κυβέρνηση.
Νοµίζω ότι είναι θέµα της Κυβέρνησης να συνεννοηθεί µε τους
Υπουργούς, ούτως ώστε να απαντώνται οι ερωτήσεις, διότι ο κοι-
νοβουλευτικός έλεγχος είναι υποχρέωση του Υπουργού. Δεν
εξαρτάται από τη δική του -αν θέλετε- επιθυµία, αλλά είναι υπο-
χρέωση του Υπουργού. 

Κατά συνέπεια, κρούετε θύρες ανοιχτές µε αυτά που λέτε.
Έχουν γίνει δηλαδή ενέργειες. Αποµένει η Κυβέρνηση να απαν-
τήσει διά των Υπουργών της. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, αλλά
τουλάχιστον για ευαίσθητα ζητήµατα αυτού του περιεχοµένου
δεν είναι δυνατόν να µην έχουµε µία απάντηση, µία παρέµβαση

για δύο χιλιάδες ανθρώπους καρκινοπαθείς. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συµφωνώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Αν είναι δυνατόν! Και µάλιστα,

όπως είπα και προηγουµένως, ο ένας ογκολόγος µετακινήθηκε
από την κλινική και της άλλης ογκολόγου -είναι γυναίκα- τελειώ-
νει η σύµβαση. 

Ανθρώπινη έκκληση κάνω, επιτέλους να αντιµετωπιστεί ένα τέ-
τοιο ζήτηµα που βαρύνει τόσες οικογένειες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ολοκληρώθηκε η
συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 18.31’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τρίτη 11 Δεκεµβρίου 2018 και ώρα 11.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ει-
δική ηµερήσια διάταξη και την ηµερήσια διάταξη που έχουν δια-
νεµηθεί.
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